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Indlæg til næste nummer skal afleveres 
senest 

tirsdag den 9. november 
2010.

Det er meget vigtigt af deadline bliver 
overholdt grundet ferie i redaktionen, og 
da det er vigtigt bladet kommer ud den 1. 
december.

Indlæg skrives på computer og afleveres i 
Word-format (eller lignende). Billedmateri-
ale vil vi gerne have i original, helst digitalt. 
Er det digitalt, så giv os kun den oprindelige 
fil; er det papirbilleder, så vil vi gerne låne 
dem, så scanner vi selv. 

Har du kun digitale billeder, tegninger eller 
clipart, så skal de vedhæftes i en e-mail som 
selvstændige filer, med kildeangivelse. For-
fatteren er ansvarlig for ophavsrettigheder 
på fotos/tegninger, der leveres til artikler.

Vigtigt: Billeder eller illustrationer anbragt 
inde i et Word-dokument kan ikke bruges.
PDF-dokumenter optages kun efter forud-
gående aftale.

Du skal ikke bruge tid på at sætte artiklen 
op, da vi alligevel laver layoutet om, når 
bladet sættes op til tryk.

Ring evt. til Gerda og hør nærmere om det 
tekniske, hvis du er i tvivl –  inden du sen-
der materiale til til os.

NYT:
Send kun artikler til: haldvind@gmail.com

Vi forventer – og håber – at næste nummer 
af Hald Vind er på gaden

Ca. den 1. december 2010.

God læselyst!

Det selvejende lokalblad Hald Vind  
udgives af den til enhver tid siddende 
redaktion, der supplerer sig selv. 
Redaktionsmedlemmerne er p.t.:

Finn Brøndum (ansv.) 
Teglgårdsvej 6
8663 8293 
fbroendum@grundfos.com

Simon Olling Rebsdorf
Bøgevænget 7
8680 2714
parsimon@fibermail.dk

Gerda Skytte
Nonbo Hegn 14
2533 8570
gerdaskytte@gmail.com

Mikael Ole Hagen 
Nonbo Hede 10
8663 8094
Mikaelolehagen@hotmail.com

Hanne Drongesen 
Nonbo Dal 19
8663 8019
hanne.d@nypost.dk

Annoncer og tryk:
Egetryk
Kim Pedersen
Jens Baggesens Vej 39
8200 Århus N
8663 7888

kp@egetryk.dk

Hald Vind er afhængig af bladets læsere, 
annoncører, sponsorer og skribenter.
Bladet uddeles gratis til alle husstande i 
Hald Ege, Nonbo-bydele og Bækkelund.
Hald Vind udgives fire gange om året i 
månederne marts, juni, september og 
december.  
Oplag: 650 eksemplarer

Hald Vind
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Lederen
Efter en dejlig varm sommer., som nu er 
ved at være fortid, de fleste er hjemvendt 
fra ferie – med skolestart i sidste uge, så pas 
på de små nye cykellister, ikke mindst på 
Teglgårdsvej og banestien. 

Rigtig mange har nydt det dejlige sommer-
vejr her i Hald Ege; der har sikkert været tid 
til badning i Hald sø, hyggelige grillaftener 
og andre gode stunder..

I skrivende stund er vi på vej ind i efteråret 
2010, som vi mærker og føler med det våde, 
blæsende og lidt koldere vejr..

Endnu en gang har det været muligt at 
sætte et flot blad sammen, med indlæg fra 
vores altid veloplagte forfattere, tak for det. 
Vi har modtaget rigtig mange flotte billeder 
af deltagere fra gadeløbet, de blå døre, et 
klokketårn, som skal flyttes, og meget mere.
 

Her i området sker der altid noget. Det 
forlyder, at nogle er gået til filmen, med op-
tagelser til den nye film Max Pinlig 2, andre 
køber og bytter bøger, alt sammen foregår 
det ved Hald Hovedgård. 

De første arrangementer, koncert med Tim 
Lothar og foredrag om Liberia, som vil 
være vel overstået ved udsendelse af bladet, 
torsdagsspisning med start d. 23-9-10, lille 
intim koncert i november med Aske Jacoby 
& Billy Cross, arbejdsdag, hvor Egekværnen 
vil få en ansigtsløftning, alt dette er blot ek-
sempler på, hvad der foregår i Egekværnen, 
så glæd jer - alle kan være med.

De fleste har nok bemærket, at byen lige har 
afholdt gadeløb i Hald Ege. Hvis ikke, er 
dette en opfordring til at være med næste 
år.. Løbet har et rigtigt godt formål., nemlig 
at indsamle penge til Viborg Hospitals bør-
neafdeling B56, Neonatal (afd. f. for tidligt 
fødte). Der var stor tilslutning. 
(fortsættes side 5)

Købmand

H. P. HESSUM
Egeskovvej, Hald Ege

8800 Viborg
tlf. 86 63 81 23

Kolonial
Is og chokolade
Kolde øl og vand

Ugeblade
Aviser
Videoudlejning

Lotto
Tips
Dusino
Oddset
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Af Mogens Ditlev

Som mange ved, så er Egeskovcentrets 
gamle bygningerrødmalede og vinduerne er 
hvide.

Hvad der måske ikke er så mange, der har 
lagt mærke til, er at de udvendige døre var 
blåmalede.

Det kan endnu ses flere steder, men mange 
steder er de flotte blåmalede døre, med for-
skellige glasmønstre over dørene, erstattet 
af nye, hvide døre.

Lidt ærgerligt, at man fra Viborg Kom-
munes side ikke i lokalplanen fastlagde, 
hvordan udvendige døre skulle se ud, men 
lod det være op til den enkelte bygherre at 
bestemme dørenes udformning.

Det er ikke alle steder faldet lige heldigt ud.

Nu skal Videbechs Allé 6-10 renoveres. Man 
kan i den forbindelse håbe på, at ejeren 
vælger at sætte nye blå døre i bygningen, 
som passer med, hvad der tidligere var i 
bygningen.

De blå døre på Egeskovcentret
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Cirka 300 deltagere, god stemning, flot op-
bakning fra frivillige tilskuere og sponsorer.. 
Godt gået Helle & Tommy!

Hvad angår indsendelse af indlæg kan vi 
her fra redaktionen sige, at det går rig-
tig godt, men hold jer af den grund ikke 
tilbage, vi kan jo nærmest ikke få for mange 
indlæg. Husk at indlæg sendes til hald-
vind@gmail.com.

Og husk nu HAVEAFFALD SKAL IKKE UD 
I SKOVEN (læs artikel side 7)

God læsning - Redaktionen

Lederen - fortsat

KLINIK-EGE
KRANIO-SAKRAL TERAPI

Nonbo Vænge 8 • Hald Ege
           tlf. 61 40 02 76
        www.klinik-ege.dk
     kontakt@klinik-ege.dk

Har du forresten 
lagt mærke til...
At klokketårnet på Egeskovcentret er 
væk...?
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Lån af Grundejerforeningens trailer &
leje af Egekværnen
For lån af grundejerforeninges trailer, 
kontakt:

Finn Palisgaard, tlf.: 86 63 86 73, alternativt 
Erik Lund Sørensen, tlf.: 86 63 80 62.

For leje af forsamlingshuset Egekvær-
nen, kontakt:

Tove Jensen, tlf.: 86 63 84 51

Bogbussen i Hald
Bogbussen holder i Hald Ege ved  

H.P. Hessums butik
Hver onsdag kl. 17.05 - 18.25

Vil du vide hvad der sker i Hald Ege –

så tilmeld dig  
nyhedsbrevet
Vil du gerne være orienteret om hvad der 
foregår i Hald Ege, så kan du tilmelde dig 
Hald Eges nyhedsbrev.

Nyhedsbrevet sendes rundt til abonnenter, 
når der er behov for at fortælle om et eller 
andet vedrørende Hald Ege.

Det kan være at ”snemændene” vil orientere 
om, at der nu er faldet så meget sne, at de 
ikke kan fjerne mere sne, eller at der nu er 
startet et nyt karatehold i Hald Ege Hallen 
og hvornår det starter.

Det kunne også være Hald Ege Kulturfor-
ening, der ville orientere om et arrange-
ment, hvor der endnu er få ledige pladser 
eller et arrangement, som er blevet ”stablet 
på benene” i løbet af kort tid og at annonce-
ring derfor ikke kan ske i Hald Vind.

Det kunne også være, at kokkene til en tors-
dagsspisning måtte melde fra på grund af 
sygdom, så Torsdagsspisning er aflyst eller 
at kokkene skal til forårskoncert på skolen, 
så spisningen allerede starter klokken 17.30, 
eller at den økologiske grønthandler, som 
sælger grøntsager i Hald Ege hver fredag fra 
16-18 i Nonbo Hegn, havde et godt tilbud.

Ja, der er nok af emner, som det ville være 
rart, enten at blive orienteret om eller at 
kunne orientere andre om.

Det er nemt at tilmelde sig nyhedsbrevet. 
Du går bare ind på Hald Ege hjemmeside:  
www.haldege.dk. 
På hjemmesidens forside i øverste højre 
hjørne klikker du bare på ”nyhedsbrev” og 
tilmelder dig eller du skriver blot til webma-
ster@haldege.dk og fortæller at du gerne vil 
abonnere på nyhedsbrevet.



september 2010  ·  7

Af Skovfoged Steen Bonne Rasmussen

Der er for øjeblikket ved at blive lavet ny 
driftsplan for Skov- og Naturstyrelsen, 
Kronjylland (det tidligere Fussingø Stats-
skovdistrikt).
Driftsplanen sætte rammerne for hvad vi 
foretager os i de lokale statsskove de kom-
mende 15 år, så den kunne måske være nok 
så aktuel for de lokale beboere at sætte sig 
ind i.
Jeg har sakset lidt fra vores pressemed-
delelse i anledning af offentliggørelsen af 
planforslaget:

Flere vinkler på skovdriften
”Flere vinkler på skovdriften - det er es-
sensen i forslaget til den nye Driftsplan for 
Skov- og Naturstyrelsen, Kronjylland.  

Hvor i skoven findes de sjældne planter, der 
kræver særlig beskyttelse? Hvordan skal vi 
pleje arealer med hede? Hvilke hensyn skal 
vi tage til gravhøjene? Hvor meget træ kan 
vi fælde, uden at det går ud over skoven? 
Hvordan kan vi skabe nogen spændende 
friluftsmuligheder? Det er alt sammen 
spørgsmål, som Skov- og Naturstyrelsen 
søger at besvare i driftsplanerne.

Der er mange værdier og interesser knyt-
tet til Skov- og Naturstyrelsens skove og 
naturarealer. Derfor er det vigtigt, at der 
foretages en planlægning og afvejning mel-
lem de forskellige interesser. Driften af skov 
og natur er samtidig meget langsigtet. Når 
vi fælder træer og planter nye, træffer vi 
valg, der kan have betydning flere hun-
drede år frem i tiden. Af denne grund må 
driften af arealerne også ske på baggrund af 
en detaljeret planlægning.

Skov- og Naturstyrelsen laver langsigtede 
driftsplaner for alle sine arealer. Planerne 
bliver udarbejdet for hvert enkelt skoven-
hed og gælder for perioder på 15 år ad 
gangen. Når der skal laves en ny driftsplan 
inviterer Skov- og Naturstyrelsen en række 

myndigheder og organisationer og skovens 
brugere til at komme med bidrag til pla-
nen.”

Offentlig tur i Viborg Plantage

Oplægget til planen er for øjeblikket i of-
fentlig høring.

Der har været afholdt tre offentlige ture i 
områder, hvor der lægges op til de største 
forandringer, herunder en tur i Viborg Plan-
tage d. 29/6-10.
Interessen må indtil nu siges at have været 
behersket; der mødte 7 deltagere op til turen 
i plantagen.

Information om planen kan findes via føl-
gende link:
http://www.skovognatur.dk/Skov/Stats-
skovene/Drift/Driftsplan/

Høringsfristen udløber 30. september 2010. 

Motocrosskørsel stoppes
Der har været flere henvendelser om mo-
tocrosskørsel i skoven mellem Hald Ege 
og skolen. De pågældende er kontaktet og 
aktiviteten skulle være ophørt. Man kan sta-
dig gå ud fra, at vi som udgangspunkt ikke 
giver tilladelse til motoriserede aktiviteter 
på vores arealer.

Haveaffald skal IKKE ud i skoven!
Sluttelig vil jeg endnu engang påpege, at 
haveaffald ikke hører hjemme i skoven, men 
i kompostbunken i haven, på genbrugsplad-
sen eller i grundejerforeningens containere, 
hvis den ordning stadig eksisterer…
Efter nogle ”stille år” er problemet med 
haveaffald i skoven desværre igen tilta-
gende. Vi vil derfor bede dem som har 
brugt skoven som deponi, om at fjerne deres 
haveaffald igen.

Fortsat god sommer!

Nyt fra skoven
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Hald Ege Gadeløb nød stor tilslutning
Af Helle og Tommy Haun

Det lykkedes igen i år at få stor tilslutning 
til gadeløbet. Ca. 300 løbere var tilmeldt og 
det gav et overskud på 18.400 kr. som går 
til børneafdelingen B56 neonatal, på Viborg 
Sygehus.

Vi synes det er dejligt og positivt at så 
mange har valgt at støtte op om arrange-
mentet. Både deltagere fra lokalområdet, 
Viborg og omegn og selv fra Holland var 
der en deltager.

Løbet blev afviklet ved hjælp af knap 30 
frivillige hjælpere. Alle udgifter var dækket 
af sponsorer. En tak til alle.

Vi har evalueret løbet og fundet at ruten er 
god, spændende og udfordrende. De mange 
sponserede præmier (lodtrækningspræmier) 
var til stor glæde for både børn og voksne. 
Eftertilmeldingen til løbet fungerede. Dejlig 
stor tilskueropbakning. En afvikling af et 
løb næste år vil kræve et fokus på et bedre 
lydanlæg og på at forbedre registreringen 
af løbernes tid, da der i år var et par enkelte 
fejl heri. Vi beklager. Ideer der kan forbedre 

løbet sendes til Tommy på mail.

Resultater og billeder kan findes på  
www.haldege.dk

Vinder blandt drengene (3.2 km.) Under 12 
år, Nr. 1. Carl Christian Burvil, 13.13. Nr. 2. 
Oskar Dyring 13.58. Nr. 3. Frederik Larsen 
14.08. Over 12 år, Nr. 1. Nicolai Gibskov 
Søderberg, 12.46. Nr. 2 Theis Krabbe, 12.47. 
Nr. 3 Viktor Ferm, 12.50.

Vinder blandt pigerne. Nr. 1. Mathilde Kap-
per, 13.33. Nadia Gibskov Søderberg, 14.12. 
Nr. 3. Johanne Hyldgaard, 15.20. 

Vinder blandt damerne. Nr. 1. Ulla Jacobsen, 
24.25. Nr. 2 Christine Andersen, 26.06. Nr. 3 
Michelle S. Jacobsen, 26.15. 

Vinder blandt herrerne. Nr. 1. Stephan Alex 
Jensen, 21.03. Nr. 2 Stefan Olesen, 21.14. 
Christian Kapper, 21.51. 

En stor tak til alle deltagere

Find mange flere fotos på side 20-21 (tak til 
Tommy Haun, red.)

Af Thoke Erslev

Generalforsamling i Grundejerforeningen  Nonbo – Bækkelund – Hald 
Ege

Vi holder generalforsamling torsdag d. 18. november efter torsdags-
spisningen. Der bliver sendt indkaldelse ud sammen med girokortet i 
oktober måned.

Sæt kryds i kalenderen 18. november
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Renovering af Teglgaardsvej Øst
Af Arne Dyekjær / Nonbo Hede Teglgaardsvej 	
vejlaug

Så skulle renoveringen af Teglgaardsvej 
være i gang - eller i hvert fald lige op over.

Beboerne betaler renoveringen
“Vejlauget” har aftalt med kommunen, at 
kommunen forestår renoveringen af Teglga-
ardsvej, men for beboernes regning.

Det er aftalt, at de seks bump bliver ud-
formet som “bløde” bump, der skråner ud 
mod en cykelbane i hver side, og der bliver 
ingen pullerter eller andre chikaner i forbin-
delse med bumpene.

Denne løsning er valgt for at fastholde, at 
der bliver markerede cykelbaner i hver side 
af hele Teglgaardsvej øst, at regnvand kan 
løbe forbi bumpene til nye afløb, og at to 
biler godt kan passere hinanden ved bum-
pene,  men dog også således, at cyklister har 
fortrinsret til pladsen, når to  biler skal pas-
sere hinande. Vejforløbet udvides med ca. 2 
x ½ m. ud for bumpene.

Efter at renoveringen er foretaget skal vejen 
“sætte sig” før der kommer slidlag på, hvor-
for dette må vente til næste år.

Finansiering af renoveringen
De samlede omkostninger ved reparationer 
og renovering er ca. 295.000 kr. Udstykkeren 
af “Nonbo Enge” har aftalt med kommu-
nen, at han betaler 45.000 kr for slid og repa-
rationer i forbindelse med byggemodningen 
af “Nonbo Enge” - De resterende ca. 250.000 
kr skal fordeles mellem de 143 husstande 
langs Teglgaardsvej og sidevejene, hvilket 
er 1.750 kr/husstand. Beløbet opkræves af 
de enkelte grundejerforeninger; beboerne på 
Teglgaardsvej indbetaler direkte til vejlau-
gets konto, når I får en opkrævning fra 
vejlauget i løbet af efteråret.

Slidlaget til næste år koster ca. 166.500 kr, 
hvilket giver ca. 1.165 kr/husstand.

Som et nyt tiltag vil vejlauget i nærmeste 
fremtig diskutere, om vi skal lave en fælles 
snerydningsordning for Teglgaardsvej og 
sidevejene.
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• Dansk producerede vinduer og døre til konkurrencedygtige priser
• Uforpligtende rådgivning, opmåling og tilbud
• Salg også til private
• Vi er gerne behjælpelige med montagen

www.viborgvinduet.dk • Tlf: 42 28 04 05 • mail@viborgvinduet.dk

Minder fra Viborgegnen 1909 
ved kaptajn Daniel Bruun, Asmild
Artiklen er redigeret af Kai Juhl Jørgensen

”Hedebogen 1909”
I 1909 udkom ”Hedebogen” i første oplag 
med 14 korte, ”populære bidrag om heden”.  
Daniel Bruun fra Asmildkloster har skre-
vet en længere artikel under overskriften 
”Alheden”. Her bringes et uddrag af  denne 
artikel vedr. Hald-egnen, som det så ud i 
slutningen af 1800-tallet.

Lidt om forfatteren:
Peter Daniel Bruun er født den 27. januar 
1856 på Asmildkloster, der ejedes af faderen, 
Etatsråd G.F.S. Bruun, som bl.a. var medstif-
ter af Det danske Hedeselskab.
Daniel Bruun var dansk militærforfatter og 
arkæolog. Han indtrådte i hæren i 1877, og 
blev i 1884 premierløjtnant og i 1898 kaptajn 
i Forstærkningen af København. Daniel 
Bruun har udfoldet en flittig forfattervirk-
somhed på mange forskellige områder, især 
som arkæologisk kulturhistoriker,  samt 
foretaget en mængde rejser rundt i verden.

Daniel Bruun skriver:
Fra mit barndomshjem på Asmild Kloster 
havde man den skønneste udsigt fra haven 
til Viborg på den anden side søen, og når 

jeg steg op på kvisten, eller endnu bedre, 
når jeg kravlede op på det store loft over 
den gamle kirke, kunne jeg over æbletræ-
erne i haven skimte skovene ved Hald ude 
i horisonten en mils vej mod sydvest. Når 
ved forårstid et lyst grønligt skær viste sig 
derude, vidste jeg, at bøgeskoven var grøn. 
Da blev jeg draget af længsel.

Længere mod syd øjnede jeg den berømte 
Lyshøj og egnen for Blichers fortællinger 
– alt sammen steder, der, så langt jeg kan 
huske tilbage, havde en uendelig dragende 
magt over mig. Og så vidste jeg, at endnu 
længere borte, bag skovene ved Hald lå Al-
heden, hvor der endnu i mine drengeår fær-
dedes tatere eller natmandsfolk. Jeg husker, 
at jeg endog en gang, - det var vistnok før 
krigens tid (1864), da jernbanen til Viborg 
var under bygning – så en del af dem lejre 
sig udenfor Birgittelyst Kro ved Hald sø. I 
lang tid drømte jeg om det frie, herlige liv, 
som jeg forestillede mig, at disse mennesker 
måtte føre derude på heden.

Alheden er ikke længere uberørt af civili-
sationen, siden Viborg-Herningbanen er 
blevet åbnet i 1906. Nu kan man i nogle få 
timer fare hen over de mørke heder, hvor 
man tidligere i hele dage måtte køre frem ad 
sandede hedeveje for at nå fra Viborg over 
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Vestergade 3 · 8800 Viborg
tlf. 86 62 22 00

butik@elle-belle.dk

Lille Hjultorvgyde 7 · 8800 Viborg
tlf. 86 62 22 01

www.tinelund.dk

Alheden til Herning, denne opblomstrende 
nye hedeby. Ikke mindre end seks statio-
ner findes på denne strækning, og ved de 
fleste finder man allerede nye bygninger, 
især købmandsgårde, rejse sig. Deres hvide 
cementhuse glor slemt i landskabet, men 
inden ret længe vil der gro små byer op ved 
de bedst beliggende af 
dem. De vil lette opdyrkningen og udnyt-
telsen af hederne, og en mængde mennesker 
vil finde føden, hvor kun enkelte før kunne 
leve.

Jernbanen går først et stykke langs Viborg 
Søndersø, derpå videre forbi den smukke 
Viborg Plantage til Hald Egeskov, så forbi 
Hald Hovedgård til den første station på 
banen, Bækkelund, der ligger overfor en 
prægtig kløft i skoven. Stationsbygningen
er en af de smukkeste på Herningbanen, 
hvor stationsbygningerne i det hele taget 
udmærker sig ved at være stilfulde. Fra 
selve Bækkelund hotelhave, der ligger nær 
ved stationen i yndefulde omgivelser, er 
der den skønneste udsigt over Hald sø til 
Bøgeskoven på den halvø, som skyder sig 
ud i søen og til hedebakkerne på den anden 
side søen.  Endvidere er der udsigt til vold-
stederne af det gamle Hald, både det, der 
ligger ud for Bækkelund (pavillon), og hvor 
formodentlig Niels Bugge boede, og det, der 
ligger længere borte: Bispens Hald, hvor et 
gammelt murstenstårn er blevet restaureret, 
og hvor interessante udgravninger er blevet 
foretaget af herredsfoged Krabbe.

Hvor huskede jeg ikke det mægtige indtryk, 
denne natur gjorde på mig, da jeg som ni 
års dreng her var på skoleskovtur. Vi spad-
serede på vore ben fra Viborg herud, og vi 
lyttede, når vor gamle rektor, professor F.C. 
Olsen, og overlærer Wolle forklarede os om 
alle de historiske minderester, medens vi 
gennem ”Guldbergs Alle” neden for ter-
rasserne i Halds Have, en af de skønneste i 
landet, vandrede lang søbredden ud til rui-
nerne. Senere besøgte jeg ofte Hald, navnlig 
i lejrtiden (1868-1880), og føjtede om med 
soldaterne i heden og kom udaset hjem.

Det var en glimrende tid for Viborg By og 
for egnens beboere, når der hver sommer 
kom 10.000 mand, som her i læ af skovene 
lå i teltlejr, for at spredes til øvelse på heder-
ne. Skovene genlød af musik, når tropperne 
rykkede ud og ind, eller når der blev holdt 
fest som på Fredericiadagen (6. juli - 1849) 
eller Isteddagen (25. juli -  1850). Officererne 
havde her en fortrinlig lejlighed til at samles 
med kammerater fra fremmede garnisoner. 
Det styrkede kammeratskabet. Første gang, 
lejren blev afholdt ved Hald, var i 1868 og 
sidste gang i 1880. Da havde jeg den glæde 
at være med som officer.

I egeskoven blev der i 1906 afsløret et smukt 
monument til minde om Lejr-samlingerne 
ved Hald og om daværende kronprins 
Frederiks ophold i lejren som divisionsge-
neral (1874 og 1877). Mindestenen står på 
den plet, hvor kongeteltet var rejst i 1868 og 
i nærheden af divisionsgeneralens teltplads 
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Dit lokale rejsebureau
Peru – Eventyr og trekking
Brasilien, Argentina, Chile

Skiferie i Schweiz - uge 7
Vi fylder bussen og køre direkte her fra Hald Ege 

Eventyrliv.dk
Calle Granholm, Nonbo Hede 8, Hald Ege
Tlf: 22 38 28 08

(bag Niels Bugges Hotel).

Hvor husker jeg Alheden, som den var 
engang. Hvor mindes jeg, for fyrretyve år 
siden, den 13. juni 1869, da jeg fik lov at 
følge min nu afdøde far og hans gode ven, 
den senere justitssekretær Morville, ud på 
Alheden til Karup. De var begge ”hjem-
mefødninger”, men når det gjaldt heden og 
hedesagen, havde de et vidt udsyn, ligesom 
de levende interesserede sig for at frede de 
historiske minder på Viborg-egnen.

Det var en søndag. Lejrtiden var ved at 
begynde; vi mødte ingeniører, som var i 
færd med at sætte felttelegrafen op mel-
lem Viborg og lejren. Vi kørte langs Viborg 
Plantage mod Hald Egeskov, foran hvilken 
artilleriets øvelsesplads var afmærket, så 
gik det ned gennem skoven med rytterilej-
ren til højre og lidt senere forbi fodfolks-
lejren på markerne mellem Egeskoven og 
Hald Hovedgård, bag hvilken jeg så Hald 
sø, bøgeskoven og hedebakkerne på den 
modsatte side. En gruppe telte var rejst til 
sjette bataljon, som dagen efter skulle rykke 
ind i lejren. Teltene tegnede sig smukt mod 
omgivelserne.

Fra Egeskoven kom vi ud på hederne og 
passerede Stanghede, hvor man var i færd 
med at grave en brønd til soldaternes brug. 
Daugbjerg Dås lå som en mægtig ensom 
bakkeø i nordvest, og bag egeskoven skim-
tedes Finderup, hvor det store drama, Erik 
Glippings mord, jo fandt sted den 22. no-
vember 1286, til minde om hvilket der i vore 
dage er rejst et stenkors. Efter at have passe-
ret bakken ved Fallesgårde og siden Frede-
riks kirke og præstegård, var vi på den åbne 
Hede. Stendalgård plantage lå i horisonten 
til venstre, og de tyske kolonisters huse så 
vi til højre. Vi passerede Firehuse og kom 
ind på Karup Hede. Så langt øjet rakte, lå 
Alhedens vidtstrakte, brune, bølgeformede 
tæppe for os. Forude tegnede Karup kirke, 
der i katolsk tid var et yndet valfartssted, 
sig som en skinnende hvid plet. Det var vor 
rejses mål. Endnu en stund, og Karupåens 
brede, grønne, frugtbare dal åbnede sig for 

os.
Senere har jeg adskillige gange været på 
disse egne for at glæde mig over den herlige 
natur.

Herningvej 2 · 8800 Viborg
86 63 80 01 · 40 87 80 11

Dyrlæge og hestekiropraktor

Frank Kastbjerg Pedersen
Telefontid kl. 7-9 på hverdage

Tlf. 86 63 86 11
Fax 86 63 89 11

www.haldegehestepraksis.dk



14  ·  Hald Vind

Ændring af lejepriser for 
forsamlingshuset Egekværnen
Lejepriserne for at leje 
Hald Eges forsamlings-
hus - Egekværnen – er 
ikke blevet ændret de 
sidste ti år. Det kan be-
styrelsen godt mærke, 
idet udgifter er større end indtægter.

Derfor har bestyrelsen besluttet at hæve 
lejepriserne fra 1. januar 2011:

Leje for én dag hæves fra 1.200 kr. til 1.500 
kr.

Leje for fredag/lørdag eller lørdag/søndag 
hæves fra 1.800 til 2.200 kr.

I forbindelse med indsamling til forsam-
lingshuset i 2005, kunne beboere i Hald Ege 
købe støttebeviser på 500 kr.

Ved fremvisning af støttebevis, reduceres 
lejen til 1.450 kr. for én dag og 2.100 kr. for 
to dage

Ved leje af forsamlingshuset i en hverdags-
aften er lejen fortsat 300 kr. for ca. 3 timer.
Lejen fastholdes ligeledes på 600 kr. for ½ 
dag – ca. 6 timer

Lejeprisen inkluderer fortsat service (glas, 

kopper, bestik, tal-
lerkner mv.) samt 
borde og stole til 
80 personer.

I Egekværnens køkken er der 6 gaskomfu-
rer, stor konvektionsovn, industriopvaske-
maskine samt andre nødvendige køkken-
redskaber.

Forsamlingshuset ligger på adressen Vide-
bechsallé 167, med den smukke egeskov 
næsten uden for døren.

Der er gode adgangs- og toiletforhold for 
handicappede

Så mangler du et sted at holde familiefesten, 
barnedåben, konfirmationen, fødselsdagen 
eller sølvbrylluppet i hyggelige omgivelser, 
så kontakt:

Tove Møller Jensen
Mail: nielsbuggesvej6@vip.cybercity.dk
Telefon: 86638451

- og hør nærmere!
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Køb af støttebeviser i Egekværnen

Egekværnens bestyrelse forsøger hele tiden at gøre byens forsamlingshus til et godt sted at 
holde fester og møder mv. 

Vi investerer hvert år i nye forbedringer, og vi har en lang række af ønsker, som endnu ikke 
en gennemført. 

På ”ønskesedlen” står blandt andet at vi godt kunne tænke os at få lagt nye fliser udenfor 
Egekværnen samt at få sat nogle pæne solide bænke op på græsarealerne.

Vi kunne også godt tænke os at få fjernet søjlerne i salen og få sat nye termo vinduer i hu-
set.

Der er blot ikke råd til alle ønskerne, men det kunne der måske blive, hvis familier, der 
endnu ikke har købt støttebevis i Egekværnen, brugte 500 kr. på at købe støttebevis.

Støttebeviset giver rabat ved leje af forsamlingshuset.

Der gives 50 kr. rabat ved leje pr dag.

Hvis du har lyst til at støtte forsamlingshuset og købe et støttebevis, kan henvendelse ske 
til 

Mogens Ditlev
Nonbo Hegn 4
Tlf.: 40 70 58 58
Eller e-mail mt@privat.dk

Egekværnen 
– Hald Ege beboernes forsamlingshus



16  ·  Hald Vind

Fællesspisning  
efteråret 2010

23. sept.  	Susanne, Ole, Ingrid og Marianne

30. sept.   Pia, Helle, Peter, Steen, Emil og 
Laura

07. okt.   	Mikkel & Bente, Kirsten & Kjeld     

14. okt.   	Anne & Kurt, Helen & Keld

28. okt.   	Mette, Claus & Lone, Marlene & 
Jesper

04. nov.   	Tina & Ole, Vibse & Finn, Susanne 
& Jacob

11. nov.   	Anna Inga & Poul, Hanne & Kai, 
Michaela & Søren

18. nov.   	Bodil & Jørgen, Elias, Jeppe, John 
& Anne-Mette

25. nov.   	Maria, Jesper & Hanne, Thomas & 
Lone, Henrik 

02. dec.   	Ole & Alice, Birthe, Nopper

09. dec.   	Christian & Christina, Lene & 
Anders   

16. dec.   	Fællesspisning?

HJÆLPERE (hvis der mangler):  
Ingrid, Else, Tove, Irena, Gerda, Eicke
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DET ER MED STOR GLÆDE AT 

HALD EGE KULTURFORENING KAN PRÆSENTERE 

TO AF DANMARKS BEDSTE GUITARISTER:

I en lille intim koncert  

ONSDAG D. 24.11.10  KL. 20

Dørene åbnes kl. 19, hvor der vil være mulighed for at købe vin, øl og vand. 

Pris: 125 kr 

Billy Cross kender vi efterhånden ret godt 

Aske Jacoby dannede i 1979 Aske Jacoby Band, der senere skiftede navn til News. Senere 
har A.J. spillet sammen med C. V. Jørgensen, Sanne Salomonsen, Thomas Helmig og Kasper 
Winding. I 1985 var A.J. med til at danne bandet ”Danseorkesteret”. A.J. er en af dansk mu-
siks mest anvendte studiemusikere, og har efter eget skøn medvirket på over tohundrede 
pladeudgivelser. A.J. har udgivet tre plader i eget navn. I 2004 modtog A.J. Ken Gudman 

Prisen for sine præstationer i dansk musikliv.

Billetter kan købes hos 

købmand Hessum fra d. 3. oktober

Arr. Hald Ege Kulturforening

Læs mere på www.haldege.dk

SPONSOR NIELS BUGGES KRO & HOTEL

Billy Cross & 
Aske Jacoby
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Bestyrelsen i Egekværnen vil gerne have hjælp til lidt oprydning, justering af flagstang 
og diverse reparations- og malerarbejde i Hald Eges forsamlingshus (som jo også er dit 

forsamlingshus).

Derfor vil vi gerne se dig til en hyggelig arbejdsformiddag

Søndag den 10. oktober kl. 9 – 12.

Vi starter med et rundstykke og en kop kaffe.

Vi glæder os til at se dig.

Venlig hilsen
Egekværnens bestyrelse

Arbejdsformiddag i Egekværnen



20  ·  Hald Vind

Løbebilleder fra Haldege.dk
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Løbebilleder fra Haldege.dk
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tømrer- og snedkerfirmaet

finderupvej 8 . 8800 Viborg . fax 86 61 17 37

tlf. 86 62 17 31 mobil 40 59 81 31.

jørgen madsenalle

Vi udfører alt i:
Tømrerarbejde

Nybyggeri

Reparationer

Totalisolering

Totalentrepriser

www.jorgenballemadsen.dk

Træbeskyttelse
Økologisk

isoleringsmateriale

Forhandler af

ISODAN
R

ISO 9001 certificeret

• VVS

• Blik

• Ventilation

• Sprinkler	

• Automatik

• Fjernvarme

• Industri og miljø

• Totalløsninger 86 62 36 66
Falkevej 14 · 8800 Viborg · www.brondum.dk

Hald Ege El-forretning
v/ Torkild Nielsen
Teglgårdsvej 4
Hald Ege
Tlf. 86 63 80 80
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Hald Ege Kulturforening har allerede planlagt følgende arrangementer for foråret 2011:

9. januar :  Nytårstravetur med Steen Bonne i Hald Ege Skoven – tag med , se og hør om 
naturen ved Hald Ege

Februar:  Limfjordsteatret opfører forestilling i Hald Ege – hvor tit får man tilbud om at 
komme i teatret

2. april: Hald Ege Power Party Crawl – Gå ikke glip af dette arrangement – billetterne bli-
ver revet væk!

3. april : Affaldsindsamling – Tag din familie med på en gåtur i Hald Ege og omegn og gør 
byen smuk.

Så sæt allerede nu X i kalenderen

og hold øje med Hald Vind og www.haldege.dk hvor og hvornår billetsalget til de enkelte 
arrangementer starter!

Kulturkalender for Hald Ege

- forår 2011

HUSK: Økologi hver fredag
Hver fredag klokken 16. kan Hald Eges beboere nyde godt af økolo-
gisk frugt og grønt. Også børnefamilier er velkomne til øko-salget.

Af Simon Olling Rebsdorf

I august var jeg til en konference om øko-
logi og børnefamilier, arrangeret af COOP, 
FDB og Økologisk Landsforening. Jeg vil 
gerne dele et par resultater med mine med-
beboere. 

Forældre med mangel på tid 
fravælger økologi i hverdagen
Forbrugerundersøgelser fra FDB viser, at 
når børnene kommer i skolealderen og har 
overlevet det første møde med regnbue-is 
og sodavand, giver forældrene lidt slip, 
selvom de stadig grundlæggende er posi-
tive overfor økologi.

Det er manglen på tid, der gør, at foræl-
drene - sjovt nok - har mindre tendens til at 

planlægge deres indkøb samt til at vælge 
ét supermarked frem for flere, når der skal 
købes ind.

Derfor bliver der flere impulskøb baseret på 
slagtilbud, og her er økologien ikke rigtig 
med - endnu, fortælller FDB. Men det vil 
COOP gøre noget ved med en kampagne 
for forældre med børn mellem 5 og 8 år. 
(læs evt. mere på www.coop.dk).

Smut ned til Nonbo Hegn
Men inden det eventuelt skulle ændre sig 
- hvis kampagnen virker -  kan vi jo stadig 
undlade at forlade vores lille bysamfund i 
Hald Ege, og bare trisse ned til Nonbo Hegn 
efter økologi hver fredag klokken 16. - helt 
uden at starte motoren.
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